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MICROLITELE DE LA BĂILE HERCULANE 

STUD!f 

Pentru suplinirea lipsurilor din trecut, în cursul anului 1954 au fost 
programate cercetări de suprafaţă în peşterile de pe amîndouă laturile 
Carpaţilor meridionali, intre rîurile Cerna şi Olt. Cercetările efectuate de 
C. S. Nicolăescu-Plopşor şi Corneliu Mateescu în 118 peşteri1 au dus la 
concluzia că numai o parte din peşteri prezentau condiţii favorabile unei 
vechi locuiri umane. 

De aceea, tocmai pentru că erau îndeplinite astfel de condiţii, 
colectivul a hotărît să efectueze sondaje şi în Peştera Hoţilor (fig. 1) 
de lîngă Băile Herculane (r. Almaş, reg. Timişoara). Această peşteră 
este aşezată la aproape 200 m peste cumpăna mării, pe malul drept, 
în cheile prăpăstioase ale riului Cerna, la puţină depărtare spre nord 
de Băile Herculane. 

Încă din secolul trecut peştera a reprezentat un punct de atracţie 
pentru vizitatori şi pentru oamenii de ştiinţă. Primele cercetări arheolo
gice despre care avem cunoştinţă s-au efectuat aci în anul 1872, cind peş
tera a fost studiată şi din punct de vedere arheologic, de un grup de medici 
şi naturalişti unguri2• Cu acest prilej s-a descoperit o seamă de fragmente 
ceramice, dintre care unele provenind de la vase iucrate cu mîna, iar al
tele la roată. După trei decenii, în anul 1904, Augustin Solymosi a cercetat 
interiorul peşterii, găsind cinci fragmente ceramice ornamentate în chip 
diferit3• Mai apoi, în 1916 Ottokâr Kadic a făcut săpături arheologice în 
peşteră'. În sfirşit, în 1927, un colectiv alcătuit din iniţiativa Muzeului 
regional al Olteniei a executat un mic sondaj în sala cea mare, scoţind 
Ia iveală ceramică din epoca geto-dacă şi din epoca feudală timpurie. De 
atunci pînă în vara anului 1954, Peştera Hoţilor nu a mai format obiectul 
vreunei preocupări arheologice. în cursul verii acestui an, s-a stabilit că 
Peştera Hoţilor conţine numeroase urme arheologice şi că

_ 
ar putea con-

1 C. S. Nicolă3scu-Plopşor şi Corneliu N. Mateescu, Şantierul arheologic Cerna-Olt, in SGI\", 
V I, 3-1. 1955, p. 391 - 394. 

2 ,1 Kongr. munkalatai, p .  73 şi Bodog Milleker, Delrnagyarors=ag regiseglelelei, I. Timi-
şoara, 1897, p. 46 - 47. 

-

a Bodog Milleker, ov. cil„ III, Timişoara, 1906. p. 82 şi Delrnagyarorszâg az 6skorban, Ti
mişoara, 1894, p. 10, 11 şi 20. 

4 Ottokâr Kadic. „Barlangi Kozlemenyek", \", 1917, p. 107 - 111. 
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18 c, S. NJCOLĂESCU-PLOPSOR şi EUGEN COMŞA. 

stitui un obiectiv important pentru lămurirea unor probleme legate de
istoria străveche a regiunii. 

Cercetarea amănunţită a peşterii a îngăduit alegerea locului unde 
urma să se facă săpătura. Deşi în sala cea mare locuirea străveche a atins 

a b 

X 

maximum de intensitate, săpăturile 
noastre s-au limitat la un şanţ, de 
20 x 2 m, săpat în sala de acces, 
paralel cu axul lung al acesteia. 
Şanţul a fost împărţit în careuri 
de cîte 2 m. În timpul lucrărilor 
s-a constatat că din nefericire mai 
mult de 70.% din suprafaţă a fost 
răscolită de săpăturile lui Ottokar 
Kadic şi de căutătorii de comori. 
De aceea, în partea superioară a 
depunerilor, săpăttll'a noastră a fost 
făcută mai mult în pămînt răsco
lit. Numai în partea dinspre fund 
şi de mijloc a galeriei, acest strat a 
fost găsit nederanjat, dar pe su
prafeţe reduse ca întindere. Săpă
turile efectuate în locurile amin
tite au dus la concluzia că umplu
tura galeriei este alcătuită din două 
straturi distincte compuse din ma
terial total deosebit (fig. 2)5• 

Stratul superior, avînd maxi
mum 1 m grosime, este format în 
principal din material rezultat de 

pe urma măcinării treptate a tavanului peşterii, prin depunerea prafului 
adus de vînt, precum şi din rămăşiţele de pe urma locuirilor umane. 

Fig. 1. - Peştera Hotilor.de la Băile Herculane: 
a. planul peşterii: b. profilul peşterii. 

Vieţuirea oamenilor din epoca neolitică este documentată prin di
ferite fragmente ceramice de tip Tisa şi Sălcuţa. Perioada de trecere spre 
epoca bronzului este reprezentată prin materiale ceramice de tip Coţo
feni. S-au putut determina apoi resturi arheologice din prima şi a doua epocă 
a fierului, _altele din epoca daco-romană şi din epoca feudală ţimpurie. 
La suprafaţă se găsesc ici şi colo, pe lîngă pereţii peşterii, şi cioburi din ul
timele secole. 

Stratul inferior - care ajunge pînă la circa 3 m grosime - este 
compus mai ales din pietricele mărunte de calcar, cu muchiile ascuţite 
(dimensiunile pietricelelor nu depăşesc 0,04-0,0'8 m în lungime şi lăţime). 
La partea superioară a acestui strat, în careurile 12-14, sub o dungă sub
ţire de depuneri sterile, s-a putut detaşa clar în suprafaţă şi pe profil. (pe 
2,60rn lungime) o lentilă de nuanţă închisă, de pietricele amestecate cu cenuşăr 

6 C. S. Nicolăescu-Plopşor şi colaboratori, Şa11lierul arileologic Cerna-Oli, în SC!V, 
Vf, 1-2, 1955, p. 140 - 146, şi C. S. Nicolăescu-Plopşor şi Eugen Comşa, Şantieru/ Băile Her
culane în „Materiale", III, p. 51 şi urm. 
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3 MICROLITELE DE LA BĂILE HERCULANE 1 9  

bucăţele de eărbune şi mai multe aşchii micro.litice d e  silex. Toate acestea 
reprezintă resturile unei vetre. 

În fîşia de pămint la care ne referim nu s-a gă. it nici nn frag
ment ceramic. Lipsa olărjei şi pre
zenţa aşchiilor şi uneltelor imcro 
litice ne-au îndemnat să cercetăm 
c u  cea mai mare băgare de seamă, 
atît lentila amintită cît si restul 
depunerilor arheologice la' ailînci
mea respectivă. 

La acelaşi nivel, în careul 1 1 ,  
săpătm·ile noastre au atins o altă 
vatră, bogată în că,rbuni, spărturi 
ele oase de mamifere, dinţi ele ier
bivor mărunt (oaie sau capră ) ,  
Yertebre, oase şi solzi ele peşte în 
asociere iarăşi cu aşchii şi nn lte 
microlitice de acelaşi t.ip . 

Studiind silexurile  din punct 

I 

Jl 
Oroapă 

modernâ 

de vedere mineralogic, observăm Fig. 2. - Profi l u l  u 1wi.  martor stral i gral'il' 
că ne aflăm în fata mai multor va- din mij locul 'ăPături i .  
rietăţi. o aşchie 

'
nucleară ne arată (Band:i haşurată corespunde unei vetre cu microlite). 

că bulgării di n care se prelucrau asemenea unelte erau de dimensiuhi 
mici . Determinări încă nu s-au făcut,  de aceea provenienta silexului ne 

Fig. 3. - Vederea profilului mflrtorului stratigrafic. 
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C. S. NICOLĂESCU·PLOPi:;OR şi EUGEN COMŞA 4 

este deocamdată necunoscută, dar probabil este vorba de bolovani mărunţi 
culeşi din prundişurile apelor. Mulţimea de spărturi şi aşchii atipice re
zultate din prelucrarea uneltelor este în covîrşitoare proporţie faţă de 
piesele caracteristice care reprezintă slaba proporţie de numai 8,40 % 
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Fig. 4.  - Peştera Hoţilor. Unelte microlite de silex. 

faţă de totalul pieselor descoperite. După un calcul provizoriu, constatăm 
următoarele proporţii : 

aşchii şi spărturi atipice . 
nuclee . . . . . . .  . 
lame . . . . . . . .  . 

lame retuşate . . . . . 
lame cu muchia teşită 
rlcîitoare (grattoire) 
scoabe (burine) . . . . 

Total 

. 91 ,60 % 
. 0,60 % 

. 4,00 % 

. 1,80 % 

. 1 ,00 % 

. 0,40 % 

. 0,60 % 

100,00 

În ceea ce priveşte inventarul uneltelor microlitice amintim că forma 
cea mai caracteristică este lama cu muchia teşită cunoscută în literatură 
sub numele „lame de cairif" (lamă de briceag) .  
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5 MICROLITELE DE LA BĂILE HERCULANE ·21 

Deşi n.umărul uneltelor este proporţional relativ redus în Peştera 
Hoţilor, totuşi .el este mare "în comparaţie cu alte complexe din epoci apro
piate, de exemplu : Cremenea (corn. Sita Buzăului, r. Stalin)6, lmde avem 
de-a face cu ateliere de prelucrarea uneltelor pentru schimb. 
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Fig. 5. - Peştera Hoţilor. Unelte microlite de silex. 

, Descoperirile făcute în nivelul respectiv ne arată, prin mulţimea -aş
chiilor şi prin cele cî.teva unelte de cremene, că Peştera Hoţilor a servit 

' Săpături efectuate în anul 1956 de C. S. Nicolăescu-Plopşor. 
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în vechime drept adăpost unui grup omenesc care se ocupa cu vînatul 
prin împrejurimi şi cu pescuitul în apele rîului Cerna. Pentru vînătoare 
erau folosite arcul şi săgeata cu vîrf de cremene. Pentru diverse scopuri 
gospodăreşti erau întrebuinţate alte unelte, ca rîcîitoare, lame, dăltiţe (bu 
rine).  Prezenţa în preajma vetrelor a aşchiilor de silex rezultate de pe urma 
prelucrării materiei prime, ne arată că uneltele erau făcute chiar în peşteră. 
Cîteva fragmente d'e valve de Unio dovedesc că pentru culesul hranei 
locuitorii peşterii cutreierau pînă departe, întrucît această specie de scoică 
nu trăieşte în apele Cernei. 

Poziţia stratigrafică a vetrelor şi lipsa oricăror resturi de ceramică în 
nivelul microlitelor, este o dovadă că ne aflăm în faţa unei comunităţi ce 
a vieţuit în peşteră într-o perioadă anterioară apariţiei ceramieii şi pietrei 
şlefuite, adică în perioada de sfîrşit a epocii paleolitice. 

Ne aflăm într-o perioadă în care mai dăinuie ultimele ecouri de pre
lucrare a silexului după tehnica şi în formele paleoliticului de sfîrşit. 

În lumina rezultatelor de la Băile Herculane, sîntem de părere că 
trebuie să se dea o altă interpretare şi unor descoperiri mai vechi : astfel, 
lama microlitică scoasă la iveală de Anton Koch în peştera de la Someşul 
Rece7, în asociaţie cu resturile faunistice în care nu a apărut nici un element 
fosil dispărut sau emigrat din ţara noastră, ne îngăduie să presupunem 
acolo existenţa unei culturi similare aceleia din Peştera Hoţilor. 

De asemenea lama microlitică aflată în timpul săpăturilor de la Baia 
de Fier în anul 19298, atribuită atunci magdalenianului, prin poziţia ei stra
tigrafică se situează în aceeaşi vreme cu descoperirile de la Băile Herculane. 
Tot în Peştera Muierilor de la Baia de Fier, în anul 1952, făcîndu-se obser
vaţii asupra stratigrafiei sedimentelor, imediat 1mb ultimul Rtrat steril 
(„sigiliul paleoliticului alcătuit din pulbere şi grăunţe mărunte de calcar 
în amestec cu oscioare de lilieci şi rozătoare") deasupra căruia urmează 
depunerile neolitice şi mai noi, s-a descoperit un fragment de lamă de silex 
de caracter microlitic cu început de patinare9 • Poziţia stratigrafică su
perioară a lamelor în raport cu stratul inferior bogat în urme de cărbuni, 
în care au apărut unelte caracteristice aurignacianului, ne îndreptăţeşte 
să atribuim piesele microlitice de la Baia de Fier unei perioade corespunză
toare celei din care datează şi uneltele de la Băile Herculane. 

Descoperirile de la Baia de Fier şi Someşul Rece nu ne ajută însă la 
precizarea poziţiei cronologice a complexului pe care îl analizăm, de aceea 
sintem nevoiţi să căutăm analogii în alte grupuri culturale mai 
îndepărtate. 

În linii generale, din punct de vedere tipologic se constată o strînsă 
asemănare între uneltele descoperite în Peştera Hoţilor şi cele din cultura 
aziliană10• Constatarea se bizuie pe existenţa lamelor cu marginea teşită 

7 Anton Koch, .A hidegs=amosi csonlbar/a11r1 ismerfrlese, ln „Orvosi es Tcmeszetlani Tu
clomanyos Ertesito" , Cluj, 1 891 . 

8 C. S. Nicqlăescu-Plopşor, Le Palt!o/ilhiquc en Rorrmanie, in . , Dacia". V - V I, p. li5, 
fig. 18 şi p.  102. 

' 

9 Inedilă, la Institutul de arheologie. 
10 D. Peyrony, Elt!mrnls de l'rehisloire, Paris, 1 9-1�.  p. 1 lli, rig, 75/ 1 2 ,  13. 
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24 C. S. NICOLĂESCU·PLOPSOR şi EUGEN COMSA 8 

(formă caracteristică acestei epoci) şi în special pe lipsa totală de pînă acum 
a formelor geometrice (specifice culturii tardenoisiene). 

Este prima semnalare de acest gen în ţara noastră surprinsă în cele 
mai clare condiţii stratigrafice avînd evident o valoare ştiinţifică de prim 
ordin faţă de alte două mărunte descoperiri de suprafaţă făcute la Plopşor 
(r. Pleniţa), pe locul numit lroave11 şi la Slobozia (r. Giurgiu)12, unde au 
apărut de asemenea cite o lamă de silex cu muchia teşită, de tipul celor 
de la Băile Herculane. 

Mai de mult, în prima fază de cercetare a aşezărilor de terasă, cule
gătorii de microlite de la noi şi din alte părţi, nu au ţinut seama de unele 
resturi arheologice aflate în asociere cu microlitele, considerîndu-le drept 
elemente care teoretic nu aveau ce căuta acolo. Din această cauză şi desco
peririle mai vechi de la Cleanov (Dealul Fiera), Plopşor, Sălcuţa, Şiminic 
şi Zănoaga13, după aspectul morfologic al uneltelor de silex, au fost atribuite 
la început epocii mezolitice. În schimb, o cercetare mai atentă a aşezărilor 
şi adunarea tuturor categoriilor de materiale documentate acolo, au dus 
la noi şi în alte ţări la surprize neplăcute pentru arheologii grăbiţi să îmbo
găţească harta ră.spîndirilor mezolitice cu noi descoperiri. 

În Oltenia, în urma sondajelor de pe dealul Fiera de la. Cleanov14, 
i'-a, dovedit că microlitele nu sînt izolate, ci se găsesc în asociere cu ceramică 
primitivă, cu unelte de piatră şlefuită, cu începuturi de cultivare primitivă 
a. plantelor agricole (alac, mei, mohor, hrişcă şi orz) şi chiar cu un început 
11e creştere a animalelor, elemente cu totul noi, care caracterizează neo
liticul timpuriu. Descoperirea de la Cleanov a fost confirmată prin săpă
turile de la Dudeşti din Muntenia15 şi de la Glăvăneştii Vechi din Moldova1". 
În complexele amintite s-au găsit Îh mod constant microlite în asociere 
cu ceramică şi unelte <le piatră lustruită, aceste complexe reprezentînd la 
noi faze dezvoltate ale neoliticului timpuriu. Ţinînd seama de faptul că 
printre microlitele din Peştera Hoţilor lipsesc formele geometrice, faza do
cumentată acolo, din punct de vedere cronologic, în stadiul actual al cer
cetărilor este fără întloială mai veche decît cel mai timpuriu neolitic. 
Rezultatele săpăturilor de la Cleanov şi al celorlalte cercetări menţionate 
ne duc la concluzia că pe teritoriul ţării noastre tehnica prelucrării şi for
mele unor unelte din paleoliticul de sfîrşit nu dispar o dată cu începutul 
holocenului, ci ele se m@ţin la unele grupuri izolate, pînă mai tîrziu în 

11 C. S. Nicolăescu-Plopşor, lndustries microlithiques en Oltinie, „Dacia'', Vil  - VII l, 
1 937 - 1940, p.  1 - 12, p. 5, fig. 2/1 9  şi 20. 

111 Materiale inedite. Complex descoperit de Gh. Rădulescu şi M. Ionescu de la Muzeul 
raional ·din Giurgiu. 

1a C. S. Nicolăescu-Plopşor, lndustries microlithiques en Oltenie, loc. cil. 
1' C. S. Nkolăescu-Plopşor, Săpăturile de pe dealul Fiera, com. Cleano11, regiunea Dolj, ln 

SCIV, III, 1952, p. 142 - 14i. 
u Eugen Comşa, Rezultatele sondajelor de la Dudeşti şi unele probleme ale neoliticului de 

la sud de Carpaţi, in SC.IV, VII,  1 -2, 1956, p. 41 -49. 
1e I. Nestor, Activitatea şantierului de săpături arheologice laşi-Botoşani-Dorohoi, în SCIV, 

I, 1,  1950, p. 27 - 32 ; idem, Săpăturile de pe şantierul Valea Jijiei (laşi-Botoşani-Dorohoi'), 
ln anul 1950, ln SCIV. I T, 1, 1951 , p. 51 - 55. 
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plin neolitic. Cînd se va face studierea din toate punctele de vedere a com
plexelor vetrelor cu microlite de la Băile Herculane, cu deosebire determi
nările paleontologice şi a radiocarbonului, vom avea posibilitatea nu numai 
a unei precise încadrări geocronologice, dar şi a înţelegerii stadiului de dez
voltare social-economică a grupului uman ce a sălăşluit în Peştera Hoţilor. 
Spunem aceasta întemeiaţi pe bănuiala că resturile osteologice de ierbivor 
mărunt, oaie sau capră, ar putea aparţine unor specii domestice. Din datele 
rle care dispunem pînă în prezent e de observa tcă în vreme ce în Moldova, 
la Ceahlău17, şi în Transilvania de nord-est, la Cremenea, întreg complexul 
de forme litice al gravetianului de sfîrşit persistă pînă la începuturile neo
liticului, în Banat epipaleoliticul are caracter microlitic ce-l apropie de azf
lian, în vreme ce la Giurgiu (Malul Roşu)18 el are aspect macrolitic, o dovadă 
că la noi nu pretutindeni, paleoliticul sfîrşeşte la fel, ci încă din acele vre
muri pe teritoriul ţării noastre se formează mai multe arii culturale 
deosebite. 

C S. '\ I COLĂE SCl'-PLO PŞOH şi El " ( ; E '\  c :mI).\ 

.\\l1 K POJH1Tbl B B311.ITE fEPKY.ITAHE 

( KPATKOE conEP)K.AHHE) 

B p acKOnKax, npoH3Be,ll.eHHbIX B 1954 11 1 955 rr. B nerrnepa Xou.11-
J!Op 6JIH3 D3HJie f epKyJiaHe, KpoMe M Horol!HcJieHHhrx M aTepwaJioB 6hIJIH 
11a i1;:i:eHhI H OCTaTKH Ol!aroB. Ha HHX H BOKpyr HHX HaXO)l.HJIHCh M HOfO · 
•rncJieHHhre 0T11J,enh1 H M HKpoJIHTHl!eCKHe KpeMHeB hle opy;:i:wH. XapaKTep 
ttol'f )(JIH llHX cpopMOH HBJIHeTCH cpopMa Jie3BHH co cnJiroru.eHHbIM KpaeM, 
aHaJiorHl!HaH cpopMe Jie3BHH a3HJihCKOtt KYJihTYPhI BO <t>paHU.HH. 0Tcyr-
crnyroT reoMeTpw1ecK11e cpopMhI. OpHHHMaH BO BHHMaHHe H .u.pyrwe Ha·  
XOJlKH B PHP, aBTOpbl .u.aTHpyroT M HKpOJIHThl B nerrnepa XOU.HJIOP ne
pHO.IlOM. rrpl',1.llleCTBOBaBllIHM paHHeMy HeOJIHTy. 

0Eb5ICHEHHE PHCYH I<OB 

Pnc. l .  - newTepa Xol.\HJiop e E::iune fepKynatte: a - nnatt new.epbl; b - npo-
cti11nb new.epbl. , 

Pnc. 2. - Dpocti11J1b KOHTpOJibHOro p aape::ia (33WTpHXOB3HH3R l!OJIOC3 COOTBeTCTByeT 
O'lary c MHKpOJillT3MH) . 

PHc. 3. - BH.n npo<ltHJIR KOHTpOJibHoro paape3a. 
Pnc. 4. - newTepa XOl.\llJIOp. MllKJlOJIHTH'leCKlle KpeMHeBblilf opy,nHll. 
Puc. 5. - newTepa XOl.\HJIOp. M11KpOJIHTl!'leCKHe KpeMHeBble opy,nl!ll. 
Puc. 6. - newTepa XOl.\HJIOp. MnKpOJIHTl!'leCKHe KpeMHeBble opy.nnR. 

17 Săpă turile lui C, S. )'; icohlescu-Plopşor din anii 1 955 şi 1956.' 
18 C. S. Nicolăescu Plopşor, Eugen Comşa , Gh. Rădulescu şi M. Ionescu, Paleoliticul ele· 

la Giurgiu. Aşezarea de la Ma/11/ RQŞll, în SC I\', V I I, 3 - ·1,  1 956, p. 223 - 231. 
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TJES MICROLITHES DE BĂILE HERCULANE 

Les fouilles effectuees en 1954 et 1955 dans la «Peştera Hoţilor• 
·(la Caverne des Brigands), a proximite de Băile Herculane, ont mis au 
jour, outre de nombreux materiaux, Ies vestiges de plusieurs foyers, avec, 
sur le foyer meme et tout autour, de nombreuses lames ainsi que des micro
lithes en silex. Celles-ci se distinguent par leur forme de lame biseautee d'un 
cote et se rapprochent de celles de la civilisation azilienne, de France. 
Les formes geometriques sont absentes. Tenant compte d'autres decou
vertes faites egalement en Roumanie, Ies auteurs font remonter Ies micro
lithes de la Peştera Hoţilor a une epoque anterieure a la premiere periode 
neolithique. 

EXPL ICATIOl\' DES F I G U H E S  

Fig.  t .  - L a  caverne „Peştera Hoţilor", a Băile Herculane : a, piau d e  la cave1·ne ; 
.h.  profil de la caverne. 

Fig. 2. - Profil d' un tcrnoin stratigraphique du milieu des fouilles (la bande hachurce 
..:·.orrespond a un foyer ii rnicrolithes). 

Fig. 3. - Vue du profil du tcrnoin s tratigraphique. 
Fig. 4.  - Peştera Hoţilor. Outils rnicrolithes en silex. 
Fig. 5. - Peştera Hoţilor. Outils rnicrolithes en silex. 
Fig. (i. - Pe�lera Hoţilor. Outils rnicrolithes en silex. 

https://biblioteca-digitala.ro


	00017
	00018
	00019
	00020
	00021
	00022
	00023
	00024
	00025
	00026

